

# 亚洲杯四分之一决赛今起开打 日韩澳伊强强对话 两大黑马正面硬刚

北京时间2月1日凌晨,在亚洲杯16强战最后一场比赛中,随着哈伊萨菲在第五轮点球大战中稳稳将球罚进,伊朗以总比分6:4战胜叙利亚,惊险晋级。至此亚洲杯八强全部产生,其中,韩国和伊朗均是通过点球大战惊险晋级,日本、澳大利亚等传统强队顺利过关,而最大黑马莫过于通过点球大战淘汰上届亚洲杯四强阿联酋的塔吉克斯坦,他们首度参加亚洲杯正赛就闯进八强。

## 赛事竞争陷入白热化

6支种子球队中,除沙特队因与韩国队提前遭遇而遗憾被淘汰外,其余5队均连续第2次跻身八强,种子球队毫无疑问仍是冠军的最有力争夺者。不过在8场八分之一决赛中,有3场最终通过点球大战定生死。首次参赛的塔吉克斯坦队创纪录地跻身八强,他们和一并晋级的乌兹别克斯坦队、约旦队一样,都有可能成为本届杯赛余下竞争的搅局者。

不得不说,本届亚洲杯从小组赛开始就比较有观赏性。至淘汰赛首轮,也就是八分之一决赛开踢,赛事的竞争便已陷入白热化。在本阶段8场比赛中,除首场比赛澳大利亚以4球绝对优势淘汰印尼队外,其余比赛的对抗色彩都非常明显。北京时间2月1日

凌晨,八分之一决赛最后一场角逐在3届冠军得主伊朗队与首次跻身亚洲杯淘汰赛的叙利亚队之间展开,常规赛双方1比1战平,在点球大战中,伊朗队5罚5中,叙利亚队4罚3中,最终伊朗队以5比3赢得点球大战,并以总比分6比4淘汰对手,最后一个挺进八强。当金钟赫吹响比赛结束哨音时,塔雷米、赫尔宾双双哭成泪人。他们一个是为自己鲁莽犯规及球队惊险晋级而感泣,另一个则为球队运气不佳止步16强战而抱憾。两人的动情,无不反映出淘汰赛一战定生死的残酷性,当然也从另一个侧面证明,这对不同档球队间的竞争并非强弱泾渭分明。

其实,同样的竞争态势也曾在本阶段其他多场比赛中显现。如2007年亚洲杯冠军得主伊拉克队,是在下半时补时最后阶段4分钟内连丢两球而由天堂一下子跌落至地狱的。泰国队虽然在身体对抗上遭到乌兹别克斯坦队碾压式的冲击,但良好的技术配合让他们一度看到了追平比分的希望。就连以小组第3名身份出线的巴勒斯坦队也能在落后的情况下,对东道主卡塔尔队形成围攻之势。包括印尼队在内,跻身16强的中低档球队,无一支在面对强手时主动龟缩防守,因此他们即便出局,也都能赢得掌声。

## 四分之一决赛今起开打 强队捉对厮杀

在本届杯赛6支种子球队中,日本队、伊朗队、韩国队、澳大利亚队、卡塔尔队等5支成功跻身八强。虽然受赛制及晋级路径设计影响,亚洲杯赛从上届扩军至24队参赛规模开始,至本届赛事,连续有黑马闯进淘汰赛。如越南队就曾跻身上届亚洲杯八强,本届的塔吉克斯坦队首次参赛便跻身八强。从此前比赛的情况看,他们都不是任人摆弄的“菜鸟”。这说明最近几年亚洲各队,特别是中低档球队的技术水平或者说竞争力总体呈上升态势。

不过,也恰恰受赛制影响,日本队与伊朗队两支有着深厚冠军底蕴的球队不得不在四分之一决赛中遭遇。同样在八强战遭遇的还有另外两支种子队韩国队和澳大利亚队。这意味着,至多有3支种子队能够跻身四强。换言之,即将碰面的黑马约旦队与塔吉克斯坦队,作为八强中仅有的两支排在亚洲前10名之后的球队,无论哪支晋级半决赛,都将创造一项属于本队的值得骄傲的新纪录,没有人能阻拦他们一黑到底的决心和勇气。

据《北京青年报》、澎湃新闻



伊朗队球员萨曼·古多斯(左)与对手在比赛中拼抢。

## 亚洲杯四分之一决赛 (均为北京时间)

- 2月2日19时30分 塔吉克斯坦vs约旦
- 2月2日23时30分 韩国vs澳大利亚
- 2月3日19时30分 伊朗vs日本
- 2月3日23时30分 乌兹别克斯坦vs卡塔尔



马宁

## 中国裁判执裁两场亚洲杯四分之一决赛

马宁主裁伊朗队vs日本队 傅明主裁判塔吉克斯坦队vs约旦队

本报综合消息 2月1日,亚足联官宣了最后两场四分之一决赛的裁判人选,中国裁判马宁将出任伊朗队与日本队的主裁判。这样,在4场8强战中,将有两场比赛的主裁都是中国裁判。

除了马宁任主裁外,伊朗队与日本队比赛的助理裁判分别为安东·谢蒂宁(澳大利亚)和阿什利·比彻姆(澳大利亚),第四官员则是来自马来西亚的纳撒鲁丁。

此外,在亚足联1月31日

发布的组委会公告中,中国裁判组将执法塔吉克斯坦队与约旦队的比赛。其中,傅明将担任主裁判,周飞、张铖分别担任第一、第二助理裁判员,马宁则以“第四官员”身份参与比赛执法。这样,算上这两

场四分之一决赛,马宁和傅明本届杯赛参与执法的场次分别增至7场和8场。

从目前的情况看,如果中国裁判组在四分之一决赛中有出色表现,他们仍有机会挺进半决赛进行执法。

## 国足或将选帅? 不妨回看亚洲杯

据新华社多哈1月31日电 卡塔尔亚洲杯激战正酣,韩国队与沙特队的“强强对话”在两位世界名帅的指挥下足够精彩,而东南亚球队也在熟悉己方足球特点的教练带领下踢出了各自风格。这对于据报道将要选新帅的中国男足来说有一定借鉴意义。

在1月30日晚的16强淘汰赛上,韩国队通过点球大战击败沙特队,晋级八强。两队的“强队+名帅”顶配模式,值得回味。

作为亚洲顶尖球队,韩国队2023年选择德国名宿克林斯曼担任主帅,或有多重考虑。首

先,韩国队有一些国脚在德甲和英超联赛效力,包括拜仁“铁卫”金玟哉、斯图加特中场郑优营、热刺球星孙兴慜等,这些俱乐部克林斯曼在球员时代都效力过。他担任韩国队主教练不仅有利于考察球员,也能为他们的发展提供建议和帮助。其次,韩国队球星云集,选择一位人人信服的主帅有助于激发球队的最大潜能,而1990年拿过世界杯冠军的“金色轰炸机”无疑有这样的资历。

同样是亚洲强队的沙特队为世界杯常客,球员技术突出,能踢出精彩的攻势足球,但有时

踢不顺也容易崩盘。意大利教练曼奇尼2023年上任后致力于提升球队战术素养,确保大赛上技战术发挥的稳定性,提高胜率。比如,注重稳扎稳打的曼奇尼带给球队形似意大利队的战术体系。

此外,实力差一截的东南亚球队在选帅时会考虑本国足球“DNA”的延续性。比如,注重脚下技术和传控能力的越南队,选择的技术总监来自日本,主教练则是2023年上任的前日本队主帅特鲁西埃。越南队在亚洲杯虽未能小组出线,但在与夺冠热门日本队的较量中踢出了精

彩的攻势足球,一度以2:1领先,最终以2:4落败。从三场球看,过程好于结果。

中国队在世预赛上的对手泰国队此番在亚洲杯打进了16强。去年在世预赛上表现不佳后,泰国队更换了主帅,选择了常年在泰国联赛执教的日本教练石井正忠,延续了球队对传控能力和细腻技术的重视,强化高位逼抢和断球反击的侵略性风格。在本届亚洲杯16强淘汰赛上,泰国队虽以1:2不敌乌兹别克斯坦队,但过程可圈可点。

另一支东南亚球队印尼队,本次亚洲杯成绩也好于2平1负

零进球的中国男足,打进了16强。韩国籍主教练申台龙2020年正式执掌帅印,这也体现了印尼足协的长远计划。在双方合作下,印尼队注重年轻球员培养,并由6名来自欧洲的归化球员撑起了球队的中轴线。在战术风格趋于“欧洲化”的基础上,申台龙用技术细腻的本土球员充实两翼攻防,提升了整体实力。虽然在淘汰赛首轮以0:4不敌澳大利亚队、无缘八强,但印尼队所展现出的比赛内容、身体素质 and 对抗强度,已不再像一支传统意义上的东南亚球队,未来仍有上升空间。